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	EL IVA EN SERVICIOS DE GESTIÓN Y EN SERVICIOS DE

INTERMEDIACIÓN DE LAS AGENCIAS DE VIAJES

Hemos estudiado un expediente de la Inspección Tributaria, que sanciona muy duramente a una Agencia de Viajes y que nos ha sido remitido por CAAVE. De su lectura se deduce que:

Todos los “gastos de gestión” que se facturen a los clientes están sujetos al Impuesto sobre el Valor Añadido (IVA) al tipo del 16%, sin que quepa aplicar a estos conceptos ningún tipo de exención.

Explicitando el asunto la Inspección que, en nuestra opinión, ha trabajado mucho y bien en este caso, ha considerado que los importes cobrados en concepto de “gastos de gestión” a los clientes viajeros, cuando la Agencia ha intermediado en la venta de un paquete de otra Agencia Mayorista o cuando ha intermediado en la venta de cualquier servicio suelto, no pueden ser calificados de comisión por intermediación (puesto que la intermediación se dirige al proveedor del servicio, que es quien se beneficia de ella), sino como servicios de gestión, que la Agencia ha considerado necesario facturar.

La apoyatura en la normativa sustantiva la encuentra la Inspección en la Orden del 14 de Abril RDL 1988/842 reguladora de las Agencias de Viajes en sus artículos 25 y 26. Éste último, que impide cobrar a la Agencia un precio diferente del fijado por el proveedor del servicio, le autoriza para que añada un recargo por “ gastos de gestión” derivados de la operación.

Este concepto es el que la Agencia sancionada en dicho expediente consideraba que no estaba sujeto a IVA y la Inspección sí lo considera sujeto y no exento del Impuesto.

En nuestra opinión, el “gasto de gestión”  es un concepto de servicio (servicio de gestión), que queda sujeto al Impuesto, de acuerdo al Artº 11.15 de la Ley 37/92 y no goza de exención, ya que la Agencia no actua como intermediario, sino como mero gestor de un encargo efectuado por el cliente-viajero.

Con el fin de aclarar esta cuestión añadimos los párrafos siguientes.

SERVICIOS DE INTERMEDIACIÓN

Cuando la  Agencia actúa como comisionista en nombre y por cuenta de un tercero, siendo éste cualquier proveedor  de viajes, realiza un servicio de intermediación.

SUJECIÓN AL IVA DE LOS SERVICIOS DE INTERMEDIACIÓN

Los servicios de intermediación constituyen hechos imponibles sujetos al impuesto, salvo en algún caso excepcional que la propia Ley del IVA deja exento. 
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	Las exenciones están reguladas por el Artículo 22. Quince de la Ley del IVA, que hace referencia a las prestaciones de servicios realizados por intermediarios que actúen en nombre y por cuenta de terceros, cuando intervengan en las operaciones que estén exentas en virtud de lo dispuesto en el propio Artículo 22. El  Artículo 22  deja exentas en su apartado Trece: Los transportes de viajeros y sus equipajes por vía marítima o aérea procedentes de o con destino a un puerto o aeropuerto situado fuera del ámbito especial del impuesto.

Los servicios de mediación (comisión), están sujetos (o exentos) a los siguientes tipos, según el proveedor para el cual se realiza la mediación y el destino del viaje.

PROVEEDOR DEL VIAJE

IVA

TIPO

Agencia Mayorista

Sujeto

16%

Línea Aérea – vuelo nacional

Sujeto

16%

Línea Aérea – vuelo internacional

Exento

---

Compañía Navegación

Crucero nacional

Sujeto

16%

Compañía Navegación

Crucero Internacional

Exento

---

Transporte Terrestre

Cualquier destino

Sujeto

16%

SERVICIOS DE GESTIÓN

Se entienden por tales todos los servicios que la Agencia preste directamente al cliente que, reiteramos, no pueden ser considerados servicios de intermediación por imperativo legal.

SUJECIÓN AL IVA DE LOS SERVICIOS DE GESTIÓN

Los servicios de gestión prestados por la Agencia a un cliente-viajero se entienden prestados siempre en el lugar donde radique la sede de la actividad económica de la Agencia, que coincide generalmente con su domicilio social. 

Los servicios de gestión facturados al cliente-viajero siempre están sujetos a IVA al tipo del 16%, ya que a estos servicios no les afecta ninguna exención.

                                                                                                                      Madrid, 15 de Octubre de 2003
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